

中国晚协会会长会议在温州召开

全国百名晚报总编辑聚焦“温州模式” 浙江省委常委、温州市委书记陈一新纵论“温州模式”的创新发展

本报讯(特派记者 石大东 孟子扬 史越三 发自温州)由中国晚报工作者协会主办、温州晚报承办的中国晚报协会2015年会长会议昨日在温州召开。来自北京晚报、今晚报、新民晚报、扬子晚报、羊城晚报等

全国各地的百名领军晚报的总编辑出席会议。

会议除进行晚报转型探索和民生工程研讨外,还聚焦了享誉全国的“温州模式”。浙江省委常委、温州市委书记

陈一新出席会议,并从“如何认识‘温州模式’、‘温州模式’坚持发展中创新”两方面,对有着30年发展经历的“温州模式”接受全国晚报数十名总编辑的集体采访。



陈一新纵论“温州模式”的创新发展

“温州模式”是一种经济模式,更是一种创业创新精神

核心内涵:民本经济为本、市场经济为髓、实体经济为基石、有限有为有效政府治理为核 创新发展:推动传统产业向时尚产业转型,推动传统民营企业向现代企业制度转型等十项举措

一、关于正确认识“温州模式”的问题

改革开放以来,温州改革探索的伟大结晶就是被人们称之为“温州模式”的这样一种现象,这是我们党改革开放政策与温州实践相结合的产物,也是中国特色社会主义在温州生动实践的结果。30年来,对“温州模式”到底是什么、如何认识“温州模式”,在理论界、新闻界有不同的认识,也有许多争论。我们认为,想要正确认识“温州模式”,就要认识“温州模式”的核心内涵到底是什么,这是一个前提。

我从金华的书记到温州一年后,刚好赶上要贯彻十八届三中全会决定,温州改革到底举什么旗、走什么路?新一届市委市政府对“温州模式”是肯定还是否定,还要不要提?因为过去温州市委从来没有正式提“温州模式”这个词,这是媒体和外界给予温州的一个招牌,因此我们在去年第一次正式从市委层面提出要坚持和发展“温州模式”,并在会议上明确提出“温州模式”的内涵。

“温州模式”,我们用最简单的四句话概括,就是以民本经济为本质,以市场经济为精髓,以实体经济为基石,以有限有为有效为政府治理内核的区域经济发展模式。我们认为“温州模式”主要是一种区域经济发展形象,是区域经济发展的一种模式。

核心内涵之一:“温州模式”的本质是民本经济,是民营经济。温州是中国民营经济的发祥地,民字号的改革是温州改革的特色和基本经验,民办、民营、民有、民享、民富,这是温州经济发展的鲜明特色。目前,温州市民营经济数量占全市99.5%,工业产值占95.5%,上交的税收占80%,从业人员占93%,外贸出口占90%,所以民营经济在温州占绝对的主流,是主导。立足民力,依靠民智,发展民营,注重民享,实现民富,这些就是“温州模式”的本质特色。

核心内涵之二:“温州模式”的精髓是市场经济。温州从一开始发展就是走市场经济的道路,率先推进市场化的改革,大量发展商品经济,形成以消费者市场为基础,专业批发市场为骨干,生产资料和生活资料市场为支撑的市场体系,创造了许多个全国第一。每个县都有在全国有地位有影响的市场,这些有力地促进温州资源优化配置和区域经济的发展,在市场经济发展上,市场化的改革造就了温州的活力,市场经济成了“温州模式”的精髓,这个也是不可否认的。

核心内涵之三:“温州模式”的基石是实

体经济。温州一开始千家万户就注重发展实体经济,从家庭工业起步,从小商品生产入手,从小经营发家,呈现出小商品大市场、小企业大协助、小区块大产业、小资源大制造、小资本大经营的鲜明特征。

核心内涵之四:温州政府治理模式一直是强调有限有为有效,不当全能政府。当个体私营经济萌芽的时候,政府采取不压制、不扼杀的态度,放手,我们过去就叫闭一只眼开一只眼,放手让老百姓参与。当民营经济起步之后,政府不为各种争论和非议所惧,积极鼓励支持引导民营经济。当年民营经济被歧视,被认为是“资本主义的尾巴”,我们不惧外界的争论和非议,积极支持和鼓励民营经济的发展。第一阶段是个体经济,第二阶段是民营经济,第三阶段是市场经济,市场经济发展到一定阶段和水平,政府就要善于退位,能交给市场办的事尽量交给市场办,当年我们的老市长就讲,温州市不找市长,找市场。善于把握“有所为有所不为”,当好有限有为有效政府,这是“温州模式”的要义。

“温州模式”带给我们的五个启示:

一是“闯”字。“温州模式”是在冲破计划经济体制束缚、冲破“左”的思想禁锢、冲破姓“资”姓“社”争论中顽强成长起来的。温州一直以来都是在争论中发展,在外部争论中发展,在内部不争论中生长,所以温州这一点非常好,内部从来不争论。所以,敢闯敢试,大胆改革创新,这是温州赢得先发优势的关键。

二是“民”字。温州是一个充分尊重百姓创造和民间活力的地方,它能够实现民办、民有、民营、民享、民富。这一系列体现“民”的经济形象,真正体现了以民为本。“温州模式”的最大成功就在于激发激励民间的活力,让老百姓成为经济发展的主体,而不是政府。温州政府把温州人变成了最大的资源。温州是全国地级市资源比较缺的地方,人均只有0.3亩地,交通最偏远,在浙江省是最末梢的。这种情况下,成千上万的温州人背井离乡到全国和世界各地创业。我们认为,温州人是“温州模式”的根本,没有温州人创造不了“温州模式”。

三是“创”字。《温州一家人》电视剧生动体现了温州人敢闯敢试敢冒险的精神。我们讲“温州模式”是一种经济模式,是一种创业机制,但更重要的是温州人的创业创新精神,它是一个精神财富。

四是“商”字。秉承永嘉学派“工商皆本”的传统,温州人商的优势非常明显,人人都经商,人人会经商,人人会在经商中发展自

己,壮大自己。

五是“放”字。“温州模式”的形成与发展,与政府的放手发展和规范引领服务是密不可分的。我们现在很多事情都是交给协会去办的,很多职能政府不办,交给协会去办,让协会去服务,小政府大社会,所以我们讲市场是无形之手,政府是有形之手,还有一只手是社会的自治之手,这三只手是协调配合的,是我们经济社会持续健康发展的重要抓手,这就是温州的经验。

但为什么很多人要贬低“温州模式”、否定“温州模式”?因为他不了解温州,很多专家从来没到过温州。温州这几年确实比较困难,一些企业家脱离实际,去炒房、炒矿、炒大蒜、炒绿豆,没有进一步转型升级,被否定最多的就是温州的低、小、散问题。低、小、散是市场经济发展的初级阶段,温州发展必然会有低、小、散的过程,低、小、散不是一个模式的特征,它是一个经济发展的必然规律。

所以,温州遇到的市场经济发展方面的问题,肯定都是全国也会遇到的问题,在解决这些问题方面,温州也在走在全国的前列。我们讲,温州就是出问题,也是对中国的贡献,因为它是它首先解决的问题。这两年温州遇到的问题确实不小,遇到的困难也很多,面对各种挑战和风险,我们这两年有条不紊,一个一个风险去化解,一个一个困难去克服。这两年我们积极应对各种各样的困难和挑战,整个经济逐步进入正常的轨道,但是我认为出现这些问题,不是“温州模式”的核心内涵,而是它偏离了“温州模式”,不是“温州模式”自身发展的轨迹。

二、关于推动“温州模式”创新发展的的问题

习近平总书记对温州非常关心,他曾经对温州特别是“温州模式”作了充分的肯定,他说:“我对温州有一个很大的希望,就是希望温州把这一部创新史继续写下去,探索新的规律,创造新的业绩,写出新的经验,为全省带好头,也为全国作示范。”

总书记对温州的要求,一直在激励着我们,鼓励着我们。这两年来,我们认真贯彻落实中央和省委的一系列重大决策部署,正确把握“温州模式”的内在机理,以转型发展为主线,推动“温州模式”的创新发展。

在推动温州创新发展方面,这两年我们主要推动了几个方面的转型:

第一,推动传统产业向时尚产业转型。



核心提示

今年是“温州模式”诞生30年。“温州模式”是最先被媒体发现的,也是在温州当地“媒体助政”中发展完善的。正在温州参加中国晚协2015年会长会议的总编们,在研讨晚报转型升级的同时,集体采访了浙江省委常委、温州市委书记陈一新——

温州是中国著名的轻工产业生产基地,我们国字号的生产基地有42个,我们几个大宗产品在全国市场份额绝对是占控股的,比如我们的低压电器产品,我们的西服,还有打火机、眼镜这些都要占世界市场几分之一。现在我们就用这种方法来拓展我们的产品走向,推动“温州模式”的创新发展。

这两年我们推动企业与世界一流企业合作,比如“夏梦”与意大利的“杰尼亚”合作,现在他的西服都是3万多块钱一套,我们现在就是用这种方法来拓展我们的产品走向国际市场。时尚产业,是我们温州当前产业转型的一个主攻方向。

第二,推动低小散企业向小微企业园集中集聚集约集群发展转型。我们有15.7万

微企业成为中型企业,再发展成大型企业,这也是温州企业发展的成长之路。我们现在把这个作为一个战略举措,摆在很重要的位置。

第三,推动传统民营家族企业向现代企业制度转型,这个也是温州的新思路。这两年我们大力推进个转企,就是个体转企业,小企业提升为规上企业,个体企业转成股份制企业,股份制企业再促进它上市,我们通过做这些工作来推动企业走现代企业制度这条路子。

第四,推动以市场为主向实体经济与网上市场并重发展转型。我们温州当前最重要的是把网络经济发展作为我们的一号新产业来培育和发展。温州现在鼓励企业发展电子商务,我们现在一些好的企业,已经有20%的产品是靠电子商务销售的,大大节约了销售成本。我们首先成立了网络经济局,两年培训30万网络大军,政府买单。这两年我们在网络经济发展方面出台了一系列列大的政策,特别是我们现在不仅在工业企业推进电子商务,我们在农村,在农副产品,在山区也推进电子商务,所以我们讲网络经济将成为一种新的经济现象,它会带动我们一、二、三产业的变革。当前,我们把这个作为我们的发展方向,我们每一个县市都有网络经济局,就是抓这个工作的,这也是我们当前很重要的一个转型发展方向。

第五,推动以初级要素市场利用向高端要素市场利用转型。

一是发展空间问题。温州有许多地方可以围海造地,我们“十一五”期间已经围成19万亩,“十二五”我们正在围和将要围成的是20万亩,我们叫再造一个海上温州。所以五年后,温州将是最有空间的地方。

二是资本。浙商在外有240万,240万浙商在外创业,可以说当前中国再也找不到一个地市有这么多的企业家群体,所以我们这两年把浙商作为温州再创辉煌的第一资源。这两年我们引回的浙商,2013年我们开始大抓,一年回到位资金410亿,超过前五年的总额,2014年我们又引回了969亿,比2013年又翻一番,市委提出未来三年要引回3000亿,温州有这样一资源,是全国任何地方不能比拟的。

三是人才。通过调研我发现,温州引人才是有优势的。我们认为有三种优势能够吸引人才。第一是大城市,像上海、北京;第二是高校很多的地方,也能够吸引人才;第三是产业发达的地方。这是我们的新发现,这些人为什么到温州来?产业发达,科研成果

马上被这些民营企业买走了,那么多小微企业,一有技术难题,他就找人帮他解决,在温州有这个研究所,他就很方便,所以这些人到这里,一年时间不到,和我们的企业真是零距离接触。

今年我们出台了“人才新政十条”,每一条在中国都是最顶尖的,力度都是最大的,最近一批加拿大的院士纷纷前来,现在我们这个政策投放到这些大学的学生信箱,利用我们可以利用的人发温州微信群,最近来了一大批人,他说我们的政策足够优惠。

第六,推动以投资驱动为主向创新驱动为主转型。这两年我们在科技投入方面在全省都是最多的,原来我们在全省科技进步综合考核中是倒数第一,去年我们提升了七位,排在全省第四位,这就说明这两年我们对科技重视的力度很大。去年我们被评为全国科技进步先进市,这些都表明我们的力度很大。

第七,推动县域发展向大都市发展转型。浙江县域经济很强,但是随着市场经济的发展,现代产业体系的建立,县域经济的要素配置并不高效,我们现在提出县域要向市场经济发展,以建大都市统领各县域经济发展。

第八,推动脏乱差环境向美丽温州转型。以往温州的城市形象不好。这几年我们下大力气改变这种脏乱差面貌,一方面我们“三改一拆”,拆就是拆除违章建筑,改就是改造旧的小区、旧的厂房、旧的市场。这四年我们拆了7900万平方米,这是很厉害的,我们这个力度是很大的。另一方面我们“五水”共治,即治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水“五水”共治,再加上我们六城联创,即全国文明城市、全国卫

生城市、国家森林城市、国家环保城市、国家园林城市、国家历史文化名城,温州现在的发展环境日新月异。

第九,推动改革单兵先行向改革开放双路并进转型。温州的改革确实创造了全国许多的第一,但是温州开放的这条腿是很短的,温州几乎没有外来的企业。我们怎么样补上去呢?通过开放引进大的项目,引进先进技术。这方面最近我们主要是跟韩国合作,和韩国的时尚产业对接。同时,我们还有一些其他的开放措施,比如在给我们批了一个海峡两岸民营经济创新示范区,这个政策我们想比照福建的平南。

第十,推动基层社会管理向现代社会治理转型。这方面我们主要是针对温州的,温州是一个社情舆情比较复杂的城市,我们每万人的网民数比全国高26个百分点,比浙江省高11个百分点。

这两年我们还有一个想法,温州的文化产业刚刚起步,我们现在在文化产业方面也要有所作为。我们找到一个新的思路,每年编一个电视连续剧,必须有“温州”两个字。大家知道,《温州一家人》我们拿到国家“五个一工程”的一等奖,现在《两家人》已经拍完了,讲温州两个老板的创业故事,马上要搬上银幕,同时我们已经紧锣密鼓地写《三家人》故事。

同时,最近我们还要和报业集团、广电集团商量,要举办中国微电影节。拿出重奖,奖金很高,争取把这个打造出来,最近我们已经有一系列的想法。通过这样一些发展,让温州的创业故事传遍天下,让温州人精神进一步弘扬!

都市健康	刊登热线:56722588/13526506733	60100518	刊登范围:医疗机构、整形医院、药品、保健品、养老机构
赶紧给你的血管吃点菜			
吃菜让心脏病、高血压病康复,免费试用			
据世界卫生组织统计,我国心脑血管患者人均服药10种,可是药越服越多,身体却越来越差,为什么会出现这样的情况?如何才能不受药物毒害的影响,让高血压病、心脏病彻底康复呢?			
心蔬菜救心,风靡全国			
最近一种叫救心菜的野生植物受到中老年人及心脑血管病患者的青睐及抢购,很多吃了救心菜的心脏病、高血压病患者,吃了七八天心慌、胸闷、气短就减轻了。血压下降了,吃不上一个月,心慌、胸闷、气短等症状就消失了,血压也正常了,吃上两个月,再也不用吃药了,如今,绿色安全、效果又好的救心菜被心脑血管患者称之为专给血管、血液吃的菜。			
救心菜是什么			
救心菜是由野生植物专家张格通过《心脏病的克星——曹菜》和《珍稀药材文山三七》历经6年嫁接培育而成,经科学检验,救心菜吸收了曹菜、文山三七的优质成分,其中生物碱和齐墩果酸,可起到强心、保护心肌细胞,护肝解毒。黄酮、维生素C:天然抗氧化,补充血氧,抗自由基,消除胆固醇,溶解粥样斑块。三七皂甙:可溶栓通血,降低中风,这些药物成分像一群分工合作的医生一起对心脑血管病进行综合诊疗。每一种成分都对血液、血管、心脏起到很好的康复作用!			
免费试用,不收一分钱			
郑重申明:为了让广大心脑血管患者真正摆脱药物毒害,体验绿色安全康复疗法,经救心菜发明人张格同意,授权我市300个免费试用名额,如免费试用费用,将承担法律责任,我市就300名,免费试用 报名电话:400-618-2797			